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МИНИСТЕРСТВО НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО 

ЦЕНТЪР ЗА ОЦЕНКА НА РИСКА ПО ХРАНИТЕЛНАТА ВЕРИГА 

 

 

ИНФОРМАЦИЯ НА ANSES  

ОТНОСНО ПРЕДЛОЖЕНИЕ ЗА КРИТЕРИИ ЗА ОГРАНИЧАВАНЕ 

ПРОДАЖБАТА НА БИОЦИДИ НА САМООБСЛУЖВАНЕ 

 

Инсектициди, хидроалкохолни гелове, примамки против гризачи, повърхностни 

дезинфектанти са продукти, съдържащи биоциди. Те са част от нашето ежедневие, се 

казва в публикация на Френската агенция за храни, околна среда, здраве и безопасност 

(ANSES). За да се намали въздействието им върху здравето на хората и животните и 

върху околната среда, във Франция се предвижда забраната за продажба на 

самообслужване на определени продукти, на физически лица (закон EGALIM). Този 

закон също предвижда и забрана за продажба на самообслужване от масовия 

потребител на определени категории биоциди. Продуктите, към които е насочен 

законът са тези, за които има съмнения че водят до поява на резистентност, докладвани 

са случаи на неволно отравяне или продукти, които се използват в нарушение на 

правилата.  

В този контекст от ANSES е поискано да определи критерии за това, кои 

категории биоциди заслужават специално внимание и ограничен достъп. Тези 

продукти обаче ще останат достъпни за закупуване при условията, които ще бъдат 

определени от властите. 

Ежедневно използвани продукти 

Биоцидите са предназначени да унищожават, отблъскват или правят безвредни 

различните организми, считани за вредни: гъбички, бактерии, вируси, гризачи, 

насекоми, се казва в публикацията. Дезинфектантите, съдържащи белина, продуктите 

за пречистване на вода за плувни басейни, хидроалкохолен гел или репеленти за 

комари, принадлежат към тази категория продукти. 

 Неподходяща употреба, водеща до вредни ефекти 

Между 2015 г. и 2019 г. в центровете за контрол на отравянията са регистрирани 

51 сериозни инцидента, включително и 12 смъртни случая, свързани с употребата на 

биоцидни продукти, главно повърхностни дезинфектанти. Основната причина е 

липсата на осведоменост за риска за лицето, което работи с продукта (дете или 

възрастен човек, страдащ от деменция) или злополуки, причинени от прехвърлянето в 

опаковка, различна от първоначалната, се разяснява в публикацията. 

Освен това, интензивната употреба при някои от тези продукти, може да доведе 

до резистентност в организмите, за които се употребяват, и следователно те могат да 

станат неефективни, ако се използват твърде много. 
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Забрана за продажба на самообслужване на родентициди, инсектициди и 

продукти против обрастване 

Френската агенция за храни, околна среда, здраве и безопасност при работа е 

изготвила експертиза, на базата на която е предложила списък на биоцидните 

продукти, предлагани на пазара и техните активни вещества, нивото на устойчивост 

към тези вещества и докладваните сериозни интоксикации. Агенцията предлага 

следните критерии за определяне на това, дали продажбите на самообслужване следва 

да бъдат забранени: 

 продукти, съдържащи активни вещества, за които е установена 

резистентност; 

 продукти, съдържащи активни вещества, за които са били докладвани 

сериозни инциденти на отравяне или смърт; 

 продукти, съдържащи активни вещества, чието заместване следва да се 

насърчава; 

 продукти, класифицирани поради тяхното сериозно локално въздействие 

върху човешкото здраве (разяждане на кожата, очни ефекти, кожни сенсибилизатори), 

които е много вероятно да доведат до ограничаване или дори забрана на употребата от 

широката общественост по време на оценката на заявлението за разрешение за пускане 

на пазара; 

 продукти, съдържащи коформуланти от особена важност. 

На база тези критерии, Агенцията препоръчва всички родентициди (средства, 

използвани за борба с гризачи), инсектициди и противообрастващи бои за корпуси на 

лодки, да не бъдат продавани на самообслужване. Това би дало възможност на лицата 

да се възползват от съответната информация за опасностите и подходящите условия за 

употреба на тези продукти в момента на покупката им, и да им се напомни, че тези 

продукти трябва да се използват само при необходимост и при стриктно спазване на 

условията на работа. 

Препоръки за избягване на инциденти 

За биоцидите, както и за всички опасни продукти, в публикацията са отбелязани 

следните препоръки: 

 биоцидите да се използват само при необходимост; 

 стриктно да се спазват условията и предпазните мерки при употреба;  

 да се съхраняват на място, недостъпно за деца и възрастни с когнитивни 

нарушения; 
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 да не се пренасят в контейнери, различни от оригиналните, или 

предназначени за тази цел. 

 

 

Източник:  

Biocidal products: proposal of criteria for the restriction of their self-service sale 

https://www.anses.fr/fr/criteres-produits-biocides-libre-service 

 

Други информации в областта на пестицидите и тяхното влияние могат да бъдат 

намерени на интернет страницата на ЦОРХВ: http://corhv.government.bg/?cat=29 

 

 

Изготвил: 

Д-р Ирена Богоева 

нач. отдел ЗРХЗХ, дирекция ОРХВ 

 

13.12.2022 год. 
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